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Vragen van de leden Jadnanansing en Dijsselbloem (beiden PvdA) aan de 
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over het teruglopende 
aantal aanmeldingen voor pedagogische opleidingen (ingezonden 3 februari 
2012). 

Antwoord van staatssecretaris Zijlstra (Onderwijs, Cultuur en Wetenschap) 
(ontvangen 16 februari 2012). 

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van het persbericht van de HBO-raad «Studentenaan-
tallen HBO 2011–2012»? 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Wat is uw reactie op het feit dat het aantal studenten op pedagogische 
opleidingen in één jaar tijd met 7,8% is gedaald, mede in het licht van het 
verwachte tekort aan leraren vanaf 2017?1 

Antwoord 2
De daling van de instroom in de pedagogische opleidingen wordt vooral 
veroorzaakt door een daling van de instroom in de lerarenopleiding basison-
derwijs (pabo). Daar bedraagt de daling ruim 8 procent. Uit de cijfers van de 
HBO-Raad blijkt dat vooral de instroom vanuit het mbo naar de pabo flink is 
gedaald. Het aantal studenten met vwo als vooropleiding is ongeveer gelijk 
gebleven. Dat betekent dat het gemiddelde opleidingsniveau van startende 
studenten op de pabo omhoog is gegaan. 
Overigens wil een daling van de instroom niet zeggen dat er over vier jaar 
ook veel minder studenten van de pabo komen. Onder de studenten die op 
basis van een mbo-getuigschrift tot de pabo zijn toegelaten, zijn relatief meer 
uitvallers dan onder de andere studenten. Zij behalen relatief minder vaak 
hun lesbevoegdheid dan studenten met een andere vooropleiding. 
In het licht van de tekorten lijkt een daling van de instroom in de opleiding 
voor leraren basisonderwijs niet problematisch. 

1 Zie nota Werken in het onderwijs 2012, p. 58 (Kamerstuk 27 923, nr. 17).
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Vraag 3
Welke initiatieven worden er ondernomen om de instroom op de PABO2 en 
lerarenopleidingen te verhogen? 

Antwoord 3
Sinds enkele jaren is het voor studenten met een VWO vooropleiding 
mogelijk om tegelijk een WO-bachelor (veelal pedagogiek of onderwijskunde) 
en de opleiding voor leraren basisonderwijs te volgen. Universiteiten en 
hogescholen werken daarin samen. 
Voor verhoging van de instroom in de pabo zijn verder geen specifieke 
maatregelen voorzien. Dergelijke maatregelen zijn voor de korte termijn ook 
niet nodig om te voorzien in voldoende leraren. 
De afgelopen jaren zijn er steeds meer alternatieve opleidingsroutes gekomen 
om leraar te worden in het voortgezet onderwijs, zoals bijvoorbeeld de 
educatieve minor als onderdeel van een universitaire vakbachelor, het 
programma Eerst de Klas, de kopopleiding en het zij-instroomtraject. Met 
deze routes wordt het aantal potentiële leraren vergroot. Daarnaast is het 
voornemen om een educatieve minor in hbo-bacheloropleidingen te 
introduceren. Daartoe wordt de komende periode een aantal experimenten 
opgezet specifiek voor de sector Techniek. 

Vraag 4
Welk signaal is er uitgegaan van het feit dat de eerste bezuinigingsmaatregel 
van dit kabinet de nullijn voor lerarensalarissen was? 

Antwoord 4
De nullijn voor overheid en onderwijs is een maatregel die is genomen om 
de overheidsfinanciën weer op orde te brengen. Het vorige kabinet heeft 
besloten tot een nullijn in 2010, het huidige kabinet besloot om ook in 2011 
geen kabinetsbijdrage voor de loonontwikkeling uit te keren. Tegelijkertijd zijn 
in deze periode op basis van het Actieplan LeerKracht maatregelen van kracht 
die het carrièreperspectief van leraren verbeteren, zoals de inkorting van 
carrièrelijnen en het versterken van de functiemix. De keuze van jongeren 
voor een opleiding is afhankelijk van verschillende factoren en omstandighe-
den. Het is daarom lastig te voorspellen welke invloed deze maatregelen 
hebben op de besluitvorming van (potentiële) studenten om al dan niet aan 
een lerarenopleiding te beginnen. 

Vraag 5
Bent u bereid om de groeiende groep studenten aan lerarenopleidingen die al 
een opleiding in het hoger onderwijs achter de rug hebben, vrij te stellen van 
het veel hogere collegegeld voor een tweede studie? 

Antwoord 5
Voor het volgen van een tweede studie zijn er verschillende mogelijkheden. 
In het hoger onderwijs geldt dat iedereen recht heeft om tegen wettelijk 
collegegeld één bekostigde bachelor en één bekostigde master te volgen. Een 
student die een bacheloropleiding tot leraar heeft afgerond in het hbo kan 
dus tegen wettelijk collegegeld een masteropleiding volgen. 
Een student die als tweede studie een opleiding volgt in de sector onderwijs 
of gezondheidszorg, en daar nog geen diploma in behaald heeft, betaalt ook 
het wettelijk collegegeld. Dit geldt voor een inschrijving voor een bachelorop-
leiding onderwijs als nog niet eerder een bachelor onderwijs of zorg behaald 
is en een inschrijving voor een masteropleiding als nog niet eerder een 
master onderwijs of zorg behaald is. Hierdoor zie ik geen aanleiding om 
studenten aan lerarenopleidingen vrij te stellen van het collegegeld voor een 
tweede studie. 
Als een student al een opleiding in de sector onderwijs gevolgd heeft en een 
tweede studie gaat volgen, geldt het instellingscollegegeld. Het is aan elke 
instelling om gemotiveerd te bepalen welk instellingscollegegeld zij studenten 
in rekening brengt. De instelling kan daarbij differentiëren naar groepen van 
opleidingen en studenten. De medezeggenschap bij een instelling heeft 
adviesrecht inzake het instellingsbeleid op dit punt. Het instellingscollegegeld 
kan ook een laag bedrag zijn, met een minimum van de hoogte van het 

2 PABO: pedagogische academie basisonderwijs.
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wettelijk collegegeld. De collegegeldsystematiek hoeft er niet toe te leiden dat 
een student op hoge kosten wordt gejaagd. Voor het instellingscollegegeld 
kan hij/zij een beroep doen op fiscale voorzieningen zoals de scholingsaftrek. 
Verder kunnen zittende leraren een beroep doen op de Lerarenbeurs als zij 
aan de voorwaarden voldoen. 

Vraag 6
Bent u bereid de groep studenten aan een pedagogische opleiding die 
ondertussen al werkzaam zijn, in het onderwijs of daarbuiten, vrij te stellen 
van de langstudeerdersboete? 

Antwoord 6
Neen. De langstudeerdermaatregel geldt voor alle studenten in het hoger 
onderwijs. 

Vraag 7
Hoe gaat u, als u vasthoudt aan alle bezuinigingen en boetes, studenten 
motiveren tot een carrière in het onderwijs? 

Antwoord 7
Naast de maatregelen uit het actieplan Leraar 2020 – een krachtig beroep! zet 
het kabinet de maatregelen voort uit het actieplan Leerkracht. De extra 
investeringen uit dit actieplan bedragen in 2012 770 miljoen euro, waarvan 
bijna 600 miljoen betrekking heeft op beloning. Met de extra middelen voor 
de versterking van de functiemix kunnen schoolbesturen meer leraren 
promoveren naar hogere leraarsfuncties met een bijbehorende beloning. 
Door het creëren van meer loopbaanmogelijkheden voor leraren wordt het 
beroep aantrekkelijker.
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